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Tüzes nyelvek.
Irta: Dr Pallos árpád.

ti az emberek nem értették meg 
egymást. A nyelvük, a szokásaik, haj­
lamaik, szivük vonzalma, különbözők 
lettek. • Egymásra ellenséges indulattal 
tekintettek azok, akik nem egy rítus 
szerint imádták az egy igaz Istent, kik 
nem egy módon adlak kifejezést tisz­
teletüknek egy felsőbb Hatalom iránt.
S az Isten hatalmas nyelveket, tüzes 
lángnyelveket bocsa j lőtt le közibök, 
biborpiros lángnyelveket, melyek felvi­
lágosították az eltévelyedett lelkeket, 
hogy az igazi Istentisztelet iiem az 
egyforma oltáron, nem az egy rítus j 
szerint áldozásban rejlik, hanem csak j 
csupán egyetlen hatalmas érzékben, a | 
szeretetheti. Ha egymást szeretik az I 
emberek s a szeretet sugalja ténykedé­
seiket, akkor eleget tettek annak a ma­
gasabb kívánalomnak, melyet egy szó­
val istentiszteletnek nevezünk.

Istent imádni, Istent tisztelni csakis 
úgy lehet, ha embertársainkat szeret­
jük, ha a szereteten keresztül bíráljuk 
meg egymás cselekedeteit s úgy Ítélke­
zünk is fe'ettük.

íme piros pünköst napján, amint 
elmélkedünk eltűnt idők régi hagyomá­
nyain, fenmaradt történetén, amint el­
gondolkozunk mindazokon, amiket a 
szentirás ránk hagyományozott, bizo­
nyos szorongó érzéssel nézzük jelen­
legi közállapotainkat, melyek a legu­
tolsó időben mindent, csak a keresz­
tényi szeretetheti nem fogamzott jelen­
ségeket mutat. Az emberek gyűlölik 
egymást, a vallásfelekezetek közötti 
villongás lappangó zsarátnoka ismét 
fellobbant s csoportok tömörülnek, 
melyek harcot hirdetnek a más oltáron 
áldozók, a más rítus szerint Menőket, 
ugyanazt az egy Istent tisztelők, imá­
dók ellen. S ha csoportok harci riadója 
visszhangra talál, visszhangra, mely az 
ország hegyek-koszoruzta, egyik végé­
től elhangzik a havasok lábánál elte­
rülő másik végére. S oly jelszavakat 
hallunk, melyek a magyarság ismert 
liberalizmusával, türelmességével ellen­
tétben áll s amely megcáfolja azokat a 
tiszta, kristályos, patyolatfehér hagyo­
mányokat, melyeket őseink a történet 
könyveinek tanúsága szerint reánk ha­
gyományoztak. Megcáfolják a múltat s 
meghazudtolják azt a jövendőt, melyet 
méltán várhattunk volna a lovagias 
magyar neírzettöl, történetét véve ala­
pul tovább fejlődését illetőleg.

Piros pünköst napján, ezen a ra­
gyogó, ezen a felüditö ünnepnapon 
sötét és komor képzetek alakulnak ki 
agyunkban. Gondolataink nélkülözik azt 
a fényt, azl a derűt, melyet oly szive 
sen alkalmaznánk reánk s az ország 
jövendőjére. De ez a politikai mesgye, 
melyen egy nagy része ennek az or­
szágnak elindult, hogy azon keresztül 
érjen nyilván ugyanazon magasztos cél­
hoz, mely mindnyájunk szivét egyicént

hevíti: az önálló, független Magyar or szág- 
j hoz, ezen a rnesgyén úgy hisszük sok- 
1 kai nagyobb, sokkal kellemetlenebb s 
! veszélyesebb utat kell majd megtennünk,
! mintha erre a célra a liberalizmus, a 
I felvilágosodottság fáklya fényének vilá- 
I gát felhasználva, az őseink által kita- 
i posott s ismert utakat választanék.

Piros pünköst napján, a tüzes nyel­
vek eme szimbolikus napján azt sze­
relnök, ha ezek az égi nyelvek ismé­
telten alászálla nánaka mágasságos egek­
ből s megvilágítanák azok agyát, gon­
dolatait, akik a magyar haza felvirágoz­
tatását a szerintünk helytelen utón 
óhajtanák megvalósítani, kivívni.

Politikai helyzet.
Még javában folyik a költségvetés tár­

gyalása és a kultusztárcánál magasra csap­
nak a felekezeti viták hullámai, a politikai 
világ komoly érdeklődése azonban már a 
jövő nagy kérdései, a megoldásra váró nagy 
feladatok felé irányul.

Előrelátható, hogy a költségvetés lfctár- 
gyalása és az azt követő apropriációs vita 
még junius hónapot igénybe fogja venni és 
akkor merül fel az a kérdés, mi legyen a 
képviselőház legközelebb munkapregrammja, 
mikor fogjon azon döntő horderejű kérdések­
nek tárgyalásához, amelyek a jövő Magyar- 
ország fejlődésére tagadhatatlanul a legna­
gyobb befolyással bírnak.

Annak dacára, hogy immár egy évtizede 
a választói törvény sürgős reformjának, meg­
valósítása napirenden van és a paktumok, 
amelyek a különböző kormányok és ő fel­
sége között az általános szavazati jog tör- 
vónybeiklatására létrejöttek, az összes illeté­
kes tényezők erkölcsi obligóját teremtették 
meg, a jövő ezen nagy problémájának meg­
oldására komoly törekvéseket ez ideig nem 
láttunk, sőt szakadatlan láncolatát tapasztal­
hattuk a különböző trükköknok és politikai 
rafinériáknak, amelyekkel ezen Ígéret alól 
kibújni akartak.

A trónbeszéd, amellyel őfelsége a mos­
tani országgyűlést megnyitotta, a legsürgő­
sebb feladatnak jelezte az általánosság elvén 
nyugvó választói reform behozatalát, és ime, 
eltelt egy év anélkül, hogy az ő felsége ál­
tal garantált ígéret beváltásához komolyan 
hozzáfogtak volna.

A katonai kérdések odiózus voltától el­
tekintve,már abból a szempontból is érthető 
és indokolt a nyugtalanság, amelyet a válasz­
tói reform őszinte hívei körében keltett a 
kormánynak amaz eljárása, amikor a meg­
oldandó kérdések legutolsó csoportjába he­
lyezi az ö felsége állal sürgősnek jelzett vá­
lasztói reformot és jön előbb egy véderöja- 
vaslattai, amely töméntelen vér- és pónzál- 
dozatot igényel a nemzettől anélkül, hogy 
csak legparányibb részét is hozná azon jo­
gos, törvényes és igazságos követeléseknek, 
amelyeket nyelvünknek és államiságunknak 
a hadsereg* körében 'való érVényesitéSé te­
kintetében támasztottunk.

Ilyen viszonyok között nagy kérdőjelként 
áll az ország előtt a véderőreform sorsa. 
Valószínűnek látszik legalább abból a lázas

sietségből, amellyel a javaslatot az ország­
gyűlés elé hozták, hogy a kormány még a 
nyári szünet előtt akarja azokat keresztül 
forszírozni. Ez a taktika, amely egy parlament 
elcrnyedeltségére és ellenállási képességének 
csökkentésére van alapítva, évtizedes tapasz­
talatok szerint súlyos katasztrófával fenyeget. 
Nagy csalódás vár azokra, akik azl hiszik, 
hogy tisztán csak azért, mert nyári időben 
egy kifáradt képviselőház elé kerül a véd- 
eröjavaslal, el fognak némulni mindazok a 
jogos szemrehányások, amelyek a fennálló 
anomáliák megszüntetésére irányulnak, elfog­
nak csitulni a nemzet azon aspirációi, ame­
lyeknek nyelvünk és államiságunk paritásos 
kidomboritása érdekében kifejezést adtak 
még azok is, akik ti7-es közjogi alapon álla­
nak és igy minimumot követeltek olyanok, a 
kik függetlenségi programra alapján állva, 
az önálló magyar hadsereg harcosai.

Amennyire biztos, hogy ezek a nagy 
nemzeti szempontok kellő domináló szerepre 
jutnak a vitában, annyira félreismerése volna 
a helyzetnek, ha vérmes optimizmussal re­
mélnék a kormánykörök, hogy nem fogják 
számonkérni tőlük azt a léha játékot, amelyet 
a választói reform keidásévei űznek. A tá­
madás tehát a véderöjavaslatok ellen a leg- 
agresszivebb lesz, egyrészt azok tartalmi fo­
gyatékossága és nemzetietlen volta miatt, 
másrészt, mert a legfontosabb feladat, mely­
nek megoldása erre a parlamentre vár: az 
általános választói jog sürgős törvénybeik­
tatása.

Kedvező auszpiciumok nem kisérik tehát 
a véderővitát, legkevésbbé, ha lorszirozott 
nyári tárgyalással akarnának rajta túlesni, mert 
Széli Kálmán és Tisza István kabinetjének 
bukása legjobb intő példa arra, hogy ilyen 
taktika és a nemzet aspirációinak ilyen neg­
ligálása csak a pártok katasztrófájához vezet.

= A székely háziipar fejlesztése és 
értékesítésének uj alapokra helyezése érdeké­
ben a marosvásárhelyi Székely Társaság 
igen figyelemre méltó felterjesztést intézett 
a kereskedelem- és földmiveiésügyi miniszte­
rekhez. Bizony már ideje is lesz megmoz­
dulni a kormánynak e téren, melyen oly nagy­
fokú mulasztások történtek. A gazdálkodó 
nép legnagyobb részének télen nincs semmi 
keresete. Millió dolgos kéz foglalkozás nélkül 
áll és óriási nemzeti károsodás, pusztulás 
van. Pedig a nép szeretne dolgozni, csak 
munkába kell állítani. Szorítsa le a kormány 
az orszúg-szerte szélhámoskodó, élelmeskedő 
alakokat, kik lópten-nyomon csalják és anya­
gilag szipolyozzák a jóhiszemű közönséget, 
hogy maguknak vagyont harácsolva össze, 
here módon élősködjenek. Sietve koppintsa- 
nak körmükre az ilyen nagy hangit frázisok­
kal, folytonos hazugsággal mindenkit lekcnye- 
rezni, tőrbe csalni igyekvő gonosztevőknek, 
kik a legkisebb jóra sem képesek, csak Ígé­
retekkel bolonditják a jóhiszemű embereket. 
A miniszterek vegyék tehát figyelembe a 
Székely Társaság felterjesztését és sürgősen 
vágjak útját a szélháipos csalódnak. Ezt pa­
rancsolja a nép érdeke és boldogulása.

— Zavargás tört ki a debreceni keres­
kedelmi iskola érettségiző diákjai közt, mert 
a vizsgán 20 százalék megbukott.
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4{1REK.
HA KÖLTŐ VAGY...

Ha költő vagy ne turkálj a szemétben!
Ne légy, ne légy szemétdomb dalnoka!
Mind szennyes az, mind fürdik a mocsokban, 
Mit ott találsz: ha gyöngy, ha korona.
Légy hófehér kócsag, mely fönn repül,
Tollára tündöklő nap csókja hull —
S az emberek csodálják, amikor 
Fejük felett ragyogva elvonul.

Ha költő vagy: kerüld el a mocsárt 1 
Ne légy a sárba gázoló szekér,
Mely a járda szélére csak sarat hány.
Maga is csak sár mire haza ér.
Légy a magasság göncölszekeic 
Bedübörögve végtelen terét...
Robogj az ég ezüst, arany mezőin 
Csillagokat hullatva szertc-szét!

Ha költő vagy: ne tépd, ne tépd le a nő 
Becsületének tiszta liliomát!
Harmatba mosdott kézzel fonj fejére 
Aranysugárból tündérkoronát!
Az Isten legmagasztosb alkotása:
Dicsfény a nő a férfi homlokán;
Szent, amikor ringatja kisdedét 
S altatja dallal mint a csalogány.

Ha költő vagy: oldd meg a sarudat a 
Családi tűzhely küszöbe előtt,
Mert templom az, ahol le keli borulnod: 
Oltár fogadja ott az érkezőt.
Ne fertőztesd meg a csapszék lekével 
Szivek mélyén megszentelt lángjait:
Mennybe törő tüzében hadd lobogjon 
A szeretet, a boldogság, a hit!

Ha költő vagy: becsüld meg önmagad!
Légy mint a napsugár, szeplőtelen!
Melynek nyomán az árokparton is 
Csak illatos tarka virág terem.
A szép, a jó virágos bölcsőjébe 
Szálljon lelkedből minden gondolat...
Isten daloljon lantod húrjain,
Ha Isten adta zengő lantodat!

Pósa Lajos.

— Lapunk ]Ö?Ő száma a pünkösd ün­
nepek alkalmából beálló munkaszünet miatt 
e hó 11-én (vasárnap) fog :v cgjelenni.

— Vegyünk szent lelket! . . Ha a
Szemlélek a szívben van, akkor az ember 
ama fához hasonlít, mely a legjobb és leg­
édesebb gyümölcsöket hozza; igy az igaz 
keresztény is felemelkedik lélekben Istenhez 
s olyan do gokat cselekszik, melyekről meg 
lehet ismerni, hogy Isten lelke él és műkö­
dik benne. Szent Pál a gáláinkhoz irt leve­
lében ilyen cselekményekül ezeket sorolja 
fel: szeretet, öröm, békeség, türelem, kegyes­
ség, jóság, hoszutürés, szelídség, hűség, mér­
tékletesség, megtartóztatás, szemérmotesség. 
Tisztuljon meg a közélet. A vezérek járja­
nak elől jó példával és akkor mindnyájunk 
bensőjében lakozni fog a Szentlélek. Mert 
„Isten temploma szent és az ti vagytok. Ha 
azonban valaki Isten templomát megszent- 
ségteleniti, akkor Isten öt tönkre fogja tenni.“ 
(Kor. 1. 3, 17.) Vegyünk tehát mindnyájan 
szent lelket és hirdessük az igazat. Hiszen 
„aki gonosszal cselekszik, csak az gyűlöli a 
világosságot és nem jő a világosságra, hogy 
meg no feddhessenek az ö cselekedetei; aki 
pedi igazságot cselekszik, a világosságra 
jó, hogy kinyilatkoztassanak az ö cselein de­
lei, mert Istenben tétettek“. (J..3, 16—21.) 
Vegyünk szent lelket! . . .

— Iskolalátogatás. K ó s a Sándor mi­
niszteri iskolalátogató, a dicsőszen.mártoni 
polg. fiú- és leányiskola igazgatója, m> gláto- 
gatta a székelyudvarhelyi áll. pol. leányisko­
lát s annak tanmenetét és ügykezelését be­
hatóan megvizsgálta.

SZÉKELY-UDVARHELY

— A Csíkszereda! főgimn iziam uj épüle­
tét nagy ünnepélyességgel pünköst másodnap- 
ján szenteli fel Majhith Gusztáv Károly gróf 
erdélyi püspök, aki pénteken délután Sz.é- 
ko'yudvarholyro éri ezett és részlvett a ifjú­
ság vallásos ügyeinek rendezésében. A püs­
pök ma a csiksomlyói búcsún visz részt és 
tőlünk tegnap utazott el.

Polgári leány iskolások kirándu­
lása. A s/íékelyudvarhclyi áll. polgári 
leányiskola növendékei az iskolai év- 
végeztével, jur.ius 20-án, az igazgatónő 
és két tanítónő felügyelete és vezetése 
mellett nagyobb tanulmányi kirándulást 
terveznek, a mely előre láthatólag 6-7 
napig fog tartani. Legelőször Brassót 
és környékét fogják megtekinteni. Meg­
másszák a Ciliket, kirándulnak a to­
rnán király kedvenc nyaralóhelyére, az 
Oláhországban fekvő gyönyörű Sinaiába, 
miközben a szép tömösi-szorost s a 
hótakarta Buosecset is közelről meg­
szemlélik, végül púdig a Fogaras me­
gyében levő Propasta nevű hegyhasa- 
dékot nézik meg, mely Erdély legfes- 
töibb pontjai közé tartozik. Brassóból 
Háromszéknek veszik útjukat és Sepsi- 
szentgyörgy nevezetességeinek, valamint 
a kovásznál Pokolsarnak megtekintése 
után Kézdivásárhelyen pihenőt tartanak, 
innen szekereken Bálványos-fürdőre 
szándékoznak menni, majd gyalog a 
torjai büdösbarlanghoz és Erdély csoda­
szép tengerszemébe.; a Szí. - Anna tóhoz. 
Végül a kies Tusnád-fürdőre leeresz­
kedve, azt is megszemlélik, azután pe­
dig vonatra ülnek, hogy tapasztalatok­
ban gazdagon térj» nek haza Székely- 
udvarhelyre E 6—7 napig tartó kirán­
dulás összes költsége 30 K, mely 
összegben a teljes ellátás, hálás és vas­
úti jegy költsége is benne van. Tekintve 
azt, hogy c csekély összeg Erdély leg 
szebb fekvésű és legforgalmasabb vá­
rosának, Brassónak legfeslöibb termé­
szeti szégségeinek megtekintését teszi 
lehetővé, ezúton is felhívjuk a szülő 
két és a gyermekek igaz barátait, hogy 
a kiránduláson való részvételt minél 
több növendék számára tegyék lehetővé. 
Az intézet volt növendékei is csatlakoz 
halnak a társasághoz. Jelentkezni lehet 
június 10-ig a délelőtti órákban apóig, 
leányiskola igazgatónőjénél.

— Uj Ügyvéd. Dr Lányi Imre ügyvéd 
Székelyud varhelyt, Dr V álén Isik terenc 
országgyűlési képviselővel társulva, ügyvédi 
irodát nyitóit. A kiváló tehetségű fiatal ügy­
véd már évek óla vezetője Dr Válenlsik füg­
getlenségi képviselőnk előkelő és nagytekin­
télyű ügyvédi irodájának. S már magában az 
a tény, hogy Dr Válenlsik Ferenc, az orszá­
gos nevű, elismert szaktekintély társának tó­
gád! a, logfenycsebb igazolása Dr Lányi Imre 
ügyvéd kiváló egyéniségének. A közérdek 
szempontjából feltétlenül örvendetes dolog, 
ha becsületes, szigoiu lelkismeretességgel 
munkálkodó, megbízható ügyvédek kerülnek 
felszínre. Dr Lányi In re ügyvédet mi egész 
életén át ilyennek ismertük, épen azért nyu­
godt lélekkel ajánlhaijuk a jogkereső közönség 
jól megérdemelt bizalmába.

— Háromszáz nepgyülés a katonai ja­
vaslatok ellen A magyarországi szociálde- 
mokralapárt junius tizenegyediken Magyar- 
ország minden városában és nagyobb közsé­
geiben tüntető körmenettel egybekötött tilta­
kozó-gyűlést rendez a védőerő-törvényjavas­
lat ellen és az áll alános választójog mellett. 
Az országos jellegű tüntetést megelőzően a 
párt másfél millió brosúrát ad ki, a melyben 
az ország népét fölvilá; ősit ja, hogy az uj 
védöerőreform milyen óriás uj terhet jelent 
az ország népének. A brosúrákat magyar, 
német, szerb, román és tót nyelven adják 
ki. Budapesten e napon az összes szakmai
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szabadszervezetek nagygyűlést tartanak dél­
előtt. Délután nagy lünlető-körmenet lesz, 
utána pedig népgyülcs a középponti város­
háza udvarán.

— Gyermek színház. A következő sorok 
közlésére felkérellünk. Mint már jelezve volt, 
a barátok vezetése alatt álló róni. ktlh. fiú­
iskola gyermekszinházal rendez. Két rövid, 
de nagyon érdekes darabot adnak elvi. Az 
első darab „József Egyitomban“ mely egyip­
tomi József elviét tárja elénk azon jelenetek­
ké!, midőn az éhség idején testvérei is se­
gélyt kérnek löie s ö később alyja Jákob és 
testvérei előli fölfedi, hogy ő a József. Igen 
szép jelenetek vannak benne. Ruházat egyi- 
tomi. Ebben a darabban felsőbb osztályos 
gyermekek játszanak. Igen érdekes a máso­
dik darab: „Hófehérke“. Érdekes azért, mert 
l—II. oszt. gyermekek játszanak benne. Erre 
a célra készített ruhákban jelennek meg a 
törpék a színpadon Elképzelheti mindenki, 
milyen kedvesek lesznek azok a törpe cin- 
berkek nagy szakáll és bajusszal. Ugyancsak 
érdekesek Hófehérke, a királyné és a herceg 
a maguk díszes öltözeteikben. Kérjük azon­
ban a n. é. közönségül, hogy na csak elkép­
zelje, hauen, jöjjön el és nézze is meg. Az 
előadás 11 én esle 8 órakor lesz a „Buda­
pest szálloda“ színháztermében. A hely árak 
olyan alacsonyak, hogy bár a színészek 
igénybe vették a n. ó. közönséget, mégis 
hisszük, hogy senki sem marad el. Különben 
a karácson! előadásunk garanciát nyújt a 
publikumnak, minket pedig ambíciónál.

— Eáiomszázötven tanítói és tanhónöi 
állásra hirdetett most egyszerre pályázatot 
a kuUuszminiszler. A pályázatok az egész 
országra szólunak az 1911-12. lanévre és 
junius 12 én járnák ír,

Az Udvarhelykor! Dávid Ferenc Egylet
1 olyó évi junius hó 22-én d. e. lel tíz óra­
kor Gyepesen tartja meg közgyűlését melyre 
az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja: 
Karácsonfalva, 1911. junius 1-én az elnök­
ség: Demeter Dénes elnök. Ifj. Sándor Ger­
gely titkár.

— A helyi levelezés megdrágítása. A
postakincstár a helyi levelié« megdrágítását 
tervezi akként, hogy a helyi levelezésben a 
zárt levelek 10 filléres postrbélveggel látan­
dók el. A helyi levelezőlapok eddig is 5 fil­
léresek voltak, mint a tovább menő levele­
zőlapok. Ezenkívül a helyi ajánlott és < x- 
presszlevelek diját is felemelik, valószínűleg 
a tovább menő levelek viteldijának felére.
A helyi levelezés megdrágításából közel há­
rom millió korona bevételre számit a posta­
kincstár, mely összeg a postai altisztek és 
szolgák fizetésére lesz lorditaandó.

— Trachoma tanfolyam. A községi, kör- 
és halósági orvosok számára junius 19-től 
28-ig trachoma-tanfolyamot fognak tartani. 
Brassóban. A résztvevő orvosok útiköltségeik 
megtérítésén a,«ül 8 korona napidijat kapnak.

— Ä ie hüszahadás, mely két napon át 
olyan elementáris erővel zudult a fővárosra, 
a vidé er. is pusztított. Lőcsén, Nagykanizsán, 
Csongrádon, nagy pusztítást okozott a termés­
ben.

— Szövetkezeti állatbiztosítás. Az erdély-
részi gazdasági akció területén már két év­
vel ezelőtt megindult a szövetkezeti állatbiz­
tosi I ás szervezése és pedig oly sikerrel, hogy 
moslanig a községi állatbiztosító szöve'kezel 
88 községben volt megalakítható. Az ilyen, 
szövetkezetek száma folyton szaporodik, s az 
akció folyományaként Erdélyben lesz legelő­
ször megoldva az állatbiztosítás, • ■ •

— Színészet. Hídvégi Ernő szin'ársulata 
utolsó előadásait tartja Székelyudvarhelyt. E 
hó 7-rn fejezi be a szezont nagy művészi 
kabar-llel. Pünköst ünnepein délutáni előadá­
sok is lesznek. Ajánljuk a közönség támoga­
tásába néhány előadást.
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Irodalom.
Uj noiáskouvv. Mo-A jelent .meg Fráter 

Lóránd I gujahb nóta-Ttönyvének II- ik kötete 
20 legújabb dal tárlatommal Nádor Kálmán 
fővárosi zeneműkiadónál. Az uj kötetben a 
I iváló dhlköllő legszebb alkotásai, u. m. „A 
templomba“, „Bíró uram“, „Fecskemadár“, 
„Hajnalodik“, „Messze, messze Czilto.’szág 
ban“, „Miért nem szülei él le i mi kis fa­
lunkban“ stb. bennfoglaltatnak.

A csinos kiállítású zsebkönyvecske ke­
mény kölesben .jelent meg zongorára és 
énekre. Ára 2 korona.

Melegen ajánljuk a dalkönyv beszerzé­
sét a d dke (velőknek annál is inkább, mert 
valószínűleg ham rosim szét fogják kapkodni 
a köteteket. Ugyanis a kis dalkötet, iránt már 
megjelenése elölt eddig nem tapasztalt ér­
deklődés mutatkozott annyira, hogy több ezer 
példány előjegyzésben keli el ; tehát a kiadó 
már csak csekély készlet felelt rendelkezik.

Megrendelhető a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatalában (Belogh Pál könvv- és z.e- 
nemtikereskedésében) Székelyed várhelyi.

Közönség köréből.*
Felelet Kiss Mózes- tanító urnák.
Hogy az npedvo várás ne eméssze — j 

úgy, mint a zsíros állásért való vágyódás — 
sietek válaszolni, annyival inkább, mert az 
illemszabályok ama pontjat, mely azt tartja, 
hogy nyíltan fe'tott kérdésre is illő válaszolni, 
szeretem tiszteletbe tartani. Csak sajnálattal 
látom, hogy az ón — ön által „nagynak és 
tekintélyesnek“ nevezett — ellenfelem, az 
illemen túl tette magát. De hát ez mindig a 
jó Ízléstől függ.

Valóban örvendeni tudok, hogy véletle­
nül épen én vagyok a 1 dkészköri jegyző, mert 
hivatalos tudósításomból kifolyólag ön belém 
köt. libböl kifolyólag egyet-mást én is sze­
mélyileg megmondhatok önnek. Mióta b. 
személyét van szerencsém megismerni, ész­
revettem, hogy bizonyos nagyfokú feltűnni 
vágyással vágyott a közéleti szereplésre. Az 
ilyen kaliberű egyéneknek — úgy hallottam
— jól esik, hu nyilvánosai) legyezgetik. Ezért 
vállalkozom arra, hogy midőn közérdekű 
tudósításomból kifolyólag engem támad, bár 
egészen a közleménnyel össze nem függő 
dolgokról tesz kérdéseket (Bodóné és a bor 
ára), mégis feleljek közleményére és kérdé­
seire.

Azon, hogy „a lelkészkor bizalom nyil­
vánításához nincs semmi köze“, végleteim! 
örvendek nemcsak én, hanem — állíthatom
— minden lelkésztársam. Mert ha ön még 
ide is befyrközhelne romboló erejével és ter­
mészetével, lelkészkörünk eddig rég szét lett 
voln . robbantva. Eleget működött ön titkon 
és nyilván a lelkészek ellen, tanú reá egy 
pár partiaiisi gyűlésünk; jó, hogy legalább 
lelkészkörünkben békén lehelünk az ön sze­
mélyiségétől.

De mindjárt utánna megcáfolja ezt a 
fenti kijelentését, mert azt Írja, hogy a bi­
zalom nyilvánításával késni lehetett volna I 
Ezt magyarul úgy nevezik: következetlenség. 
Ez bizonyosan megesik, közéletünk nagy 
szereplőivel.

A „zsíros állás“ az ön kedvelt kifeje­
zése (Lásd: Keresem az igazságot) Tiltako­
zom, hogy nekem tulajdonítsa, mert az, az 
ön vágyait jellemzi! „Illetlen, durva támadás“ 
sem az én egyéni kifejezésem, hanem saj­
nálattal kell beváltanunk, hogy lelkészkörünk 
nem talált szolidabb kifejezést az ön közé­
leti kirohanásának jellemzésére 1 És mégis 
ön nem arra igyekezett feleletet adni, hogy 
miért, használta ama parlagias kifejezéseket, 
hangnemet s hogy méltó-e az, — nem ön­
höz, hanem egy népnevelőhöz? hanem mert 
nem tudván megkülönböztetni az egyesüle­

tet az egyes egyéntől, engem von kérdőre a 
támadásért (o sanda simplicitas) o dologhoz 
egyáltalában nem tartozó ti kérdésben. •

Eped ve várja uram a feleletei! Nehogy 
elvprdjen drága szive még a zsíros áll is elöli, 
szolgáljanak leleleteim enyhítő cseppkőül 
(óránként egy evő kanállal) megbántott szi­
vének.

1. Igaz Kiss Ur, hogy olyan szerencsés 
voltam, hogy u többi 60D0-el (nagy szám)
Ön mellett éljenezhettem es tapsolhattam. 
Mert állítom most is, hogy a hálái lanságot 
elitélem. Abban a tudatban voltam s mások­
tól is így hallottam, ho-y az ön áltál lepocs­
kondiázott egyén, bizalmas összeköttetésben 
állott azzal a nagy államférfiuvul. Ha tehát
a hálátlanság erősebb kifejezéseket adott j 
ajkaira, beismerem, hogy ön mellett éljenez­
tem én is! De az már kérdés, hogy ama j 
nagynevű államférfin egyéniségével összefért ! 
volna-e, hogy valaki m-gán tisztességéről 
hecsmérlőleg nyilatkozzék!? Mert nem min­
denki ön s ön nem mindenki. Politikai dől- ; 
gokból kifolyólag könnyen belenyúlnak az 
og\én mag n és családi becsületébe, — ve­
lőn' is megtörtént — csakhogy az ember iek 
tovább kell látni az orránál, még ha az nagy 
is! Vallás-erkölcsi, társadalmi, családi téren, 
az ön által megtámadott egyéni — bár­
mennyire fáj is önnek — közéleti munkás­
ságáért becsülni ludom!

2. Szegény egyház k vannak, rosszul 
díjazott papi állások nincsenek. A törvény 
által megszabott 1600 korona mindenütt meg­
van. Eg\házunkban az ujjaimon meg lehet 
jól számlálni a zsíros állása egyh. községe­
ket. Szerencsétlen rendszerű papválasztási 
törvényeink mialt sdiolsem indok tömeges 
jelentkezőket, mert. mire megtudjuk, hogy 
valamely zsíros állás megüresedett, már be 
is van töltve, sokszor k dvell egyénekkel. 
Ezért lelt volna ön jó e pályára ! Tehát itt is 
hamis a logikája.

3. Dehogy bűn a zsírosabb állásra való 
pályázás 1 20 éves tanítói működés után éppen 
nem! Csakhogy nem ildomos ajtóstól neki 
rontani s mindenkit öklözni, aki atban áll. 
Azt mondja a 'atin közmondás: „megvan 
mindennek a maga módja“. Ha ön az egyh. 
vezetőnk intésére hallgat, s nem pellengérezi 
ki soraiban a közbeesőiéiben álló „esperesi 
apóst“, ki sok jóindulattal, hogy ne mond- 
' im elnézéssel volt önnel szemben, talán 
kerülő utón hamarabb célt ér vala.

Az egyház autonom joga elsőbb még 
az ön személyénél i .

4. Ha a tanítóság összetartana, bizony 
hatalmas dolgokat mivelhelne, csak az össze 
tarlás nem ott kezdődik és nem abban rejlik, 
hogy a pappk ellen agitáljunk s ugrassuk 
tanító társainkat; már a ki ugrik 1

Elterjedt öröklődő betegség ez a három 
protestáns felekezelnél! Okát is tudom, csak 
most nem Írom ide 1

5. Hallott-e ön, Kiss Ur, rosszul sikerült 
viccet ? Bizonyosan igen, még mondhatott is. 
Arra szoktak mondani: „annyira magas, hogy 
nem értem". Ilyen e pont ala'li kérdése. 
Annyira magas és Ont jellemző nagyot mon­
dani akarás (bámulj a szellemi sziporkán!). 
hogy egyszerű eszemmel nem ludom meg­
érteni mire vonatkozik Ha kegyes leend 
torzsás tartalmát vegvelemezni, köszönettel 
veszem és felelek rá, ha tudok!

6 Beismerem, hogy a városfalvai kerü­
let választóinak kétharmad része ön szerint 
„nem akarván a tövisről szőlőt szedni, fügét 
mulatott nekem“. S ez fáj önnek?! Oh minő 
farizeusi emberszeretet! Csakugyan az én 
kicsinységemet s az ön közéleti nagy alak­
ját tekintve, elgondolom most, hogy milyen 
más lett volna a választási színtér ha az ön 
közéleti színes alakja liitiik fel ! Mert a mint 
önmaga beismeri saját szavaival: „kaptam 
elismerést eleget“ (L. „Keresem az igazsá­
got“ c. közleményt). Valóban a szerénytelen­

ség).ok meglelteiős fokra való eljutása szük­
séges ah.'z, hogy valaki saját magáról Így 
nyiladozzék. Ön úgy látszik ezt a fokot el- 
érte. P. dig a közpeldas/ó azt mondja, hogy 
a z öndicsurelneli v.. amivel alábbvaló szaga 
vau a put suli illatnál.

Mindhiába ón megbuktam s ön ezt 
félév múlva is szivén hordozza! De nyug­
tassa meg magit kedves Ur, hogy én nem 
vagyok közéleli nagy alak, hogy a miniszter 
a bársonyszékébe iillessen folyamodásom 
megírása veget'.

Ha csakugyan > nép önkéntes megnyi­
latkozása lelt volna, hogy nem kell a „‘övis- 
röl szőlő“, szó nélkül megnyugszo l), de mert 
positive ludom, hogy olt volt hiUmegctt a 
közig. hiv. hatalom Luciferje, ki velem szem­
ben a szépet adln, hálám megéli meg — a 
bőrét féltve —azt. tette, a miket megírtam, 
ezl nem Indiain elhallgatni. Azért én a népet 
nem hibáztatom I Nekem bő elégtétel az, 
hogy minden hivatalos nyomás mellett is, 
híveim mellettem voltuk.

Kérem hát, no epesszo nagy szivét! 
Köszönöm aggódó gondoskodását, un nem 
kérp.k belőle! Keresse ön csak tovább az 
igazságéi! Ne faragjon f-ire!

Parancsol-e még fügét ? Szívesen áPok 
rendelkezésére, sőt. mondja meg annak, — 
az ön által nagynak és tekintélyesnek hivott 
nrn -k is, hogy az ö feleleteit is még várom ! 
Nincs semmi okom félni a nyilvánosságtól! 
Tévedéseim, hibáim —mint minden ember­
nek : nekem is vannak, un ez ál — hamis 
rosszindulatú utakon való járástól, óvakodom 
Szerelem a nvilt egyenessségel. Tudom, hogy 
ez napja Tikban sokak szemében hiba, de én 
úgy tanultam : „eltávoztassátok az álnokságot*.

Melyek után vagyok ön irányában Ho- 
morödszenlpftl, 1911. május 31 Illető tisz­
teletiéi: Ürmöd József

unitárius lelkész.
* E rovatban közlőitekért a beküldő felelős •

Szert.

— A „Vasárnapi Viság“ május 28-iki^ száma 
szép képekben közli a legfrissebb aktualitásokat, köz­
tük a franciaországi repülőgép katasztrófa képeit s 
az áldozatni esett minisztereket, a turini kiállítási 
Enneprket, a tavaszi lóversenyt, Strauss „Rózsalovag“ 
iának budapesti előadását (feltűnő szép képekben), 
ügy közlemény a sárközi nép művészetét mutatja be. 
Szépirodalmi olvasmányok: Szász Béla és Mezey 
Sándor verse, Kaffka Margit novellája, Rákosy Viktor 
regénye, Marcelle Tinayre franciából fordított regénye, 
Egyéb közlemények: az elhunyt báró Bánffy Dezső 
arcképe, kép Achim András temetéséről, 
Maliler Gusztáv és Harmat Hedvig arcképei, a 
budapesti katonai díjlovaglás nyertesei, tár­
cacikk a hétről s a rendes heti rovatok : Irodalom 
és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyed évre öt korona, a „Világ- 
krónikáival együtt hat korona. Megrendelhető a 
„ Vasárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. 
kér., Egyetem-utcza 4. szám) Ugyanitt megrendelhető 
a „Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Szerkesztői üzenetek.
‘■zergius. II. Fáradtságos é- nagy türelmet igénylő 

hetükkel irt tájékoztató Írását köszönettel vettük s 
alkalom szerint — utánajárva az abban feltárt visz- 
szaéléscknck — felhasználjuk. Azonban máskor tel­
jesen f öslegcs az irásváltoztalás — velünk szemben 
kik becsületbeli kérdésnek tekintjük a szerkesztői ti­
toktartást. Hiszen nem egy esetünk volt már, hogy 
mások írása, igazságos információja miatt — bennün­
ket üldöztek. De arra eset még nem volt és nem is 
lesz hogy a hozzánk — közérdek ü igazságok 
b za’lmas közlésével — forduló becsületes hazafiakat, 
bármily körülmények között is kiszolgáltassuk. Tehát 
csak bizalom és bátorság! Mi a közéidek becsületes 
szolgálatára esküdtünk s azt teljesíteni is kívánjuk. 
Ha e nehéz és tövises utunkon becsületes gondolko- 
zásu embertársaink támogatnak, annál jobban tudjuk 
a köz javát előmozdítani. A sajtó szabadsága, melye- 
1848-ban vitéz honvédőink kiküzdintek és a melyért 
o'y -ok drága vér áztatta hazául- tűidét, mindnyák 
lünké. Gondolatait sajtó utján tehát mindi nki szaba­
don közölheti és terjesztheti. Ezt csak azok m m sze­
retik, akiknek „vaj van a fejükön“ cs átlói tartanai 
Imgy a nyilvánosság fényes napja leolvasztja. . .

\ ' ■ '
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IJi kőfaragó és sírkőraktár
Székelyudvarhelyt, Bethien-utca 54 sz., a vasúti állomás 
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!! MOTOROK !!
ipa.

plltMi

Legjobb, legmegbízhatóbb üzemü 
benzinmotorok, cséplőkészletek, 
benzinmotoros magánjárók, ere­
deti Svéd nyersolaj motorok és 

szívó-gázmotorok kedvező fizetési 
feltételekkel, több évi jótállással 

kaphatók.

Karczag Testvéreknél
Budapest. V., Aulich utca 7.

Árjegyzék és költségvetés ingyen és bér- 
mentve.

IGarantált valódi 
.borpárlat. I Ízese 
(a legszigorúbb

I
 ellenőrzés mel­

lett történik.

jßamis és Stoch

Barcola.
A töltés és du­

gaszolás Becsben 
cs. kir. vegvé 

szeli állomáson 
örténik s min­
den egyes palack 
‘az állomás bé-

Vau szerencsém a „ é. városi es vidéki közönség becsesI tudomására hozni, hogy Székely-udvarhelyt egy köipari műhelyt és I siiköraktárt nyitottunk. - Szukképzellségrmet ezelőtt 11 evvel a I székelvudvarh. lyi állami kő es agyagipa, ■ szak.skolabai, szereztem.
Azóta a mai napig úgy Budapesten, mint M«gyaror.|zág^ Creh- 

,.j n.übelyébe megszakítás nélkül dolgoztam,1 ország nagyobb köipar
I a miről bizonyít ványaiul tanúskodna

síi kőkerítések, oltárok, oszlopok,
Elvállalom sírkövek, sír­

ért i és szobadíszek,

il Végzőjével 
’ellátva.

Mindenütt kapható.

f|l .1 ,! I I S i I , 1 o I v é <1 ve v a u

1 ni ár v fiü!ymosdók”'úsztál'-1 apok., hidak, kőlépcsők valamin, a sza.o 

?’ mához 'tartozó összes munkálatokat a legezi bb kivitelben -zolid 
8 olcsó árak mellett - különböző hazai es külföldi fekete, seurke, 
1 ltUr is vr.ros márványokból, gránit, szienil, labrador es Irachit ko- 
I vekből. - Kivonatra rajzokat, mintaköveke. és költségvetést dijta-

I 1 lanul. - Nagybecsű megbízásokat krrve ,
FnncMiiti B. cs 6 ars«*

, kőipari vállalata.

Síremlékek 
és lépcsőkövek

Székelyudvarhöly1,

1 -• * lH_____

"vÉLYEG’-’OK megrendelésre mindenféle 
Oki vitelben bárhova a legpontosabban,
-yári áron szállíttatnak Eeteghíál könyv- 
nyomtató- és könyvkötőin,ézetéből Székely 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz.

Nagy feladat
mai napság

_ I lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség
. Kossulb-utca 52-ik szám alatt j boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt n

r 1 köfaragómester I nebéz munkát rendkívül megkönnyebbíti
Imrén lvlóirion üzletében kap.! Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja

hat 
épitéi

1 iü í, c iá itiCvi uuti uzietenen Kap- Bolinay oyuia ioszersesziu „.uaiiyv».
hatéi- 1-aiutánvosabban Elvállal egyéb mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen 
balok .1 I. „jutányos,1UÜ • = ’ v képpel és oly kiválóan hasznos, szora-
épitésbez való munkát is. Erősségéit e= knzlatva oldató s háziasán nevelő gazdag
tartósságért jótállást vállal.

és Fiai
bortermelők és bornagykereskedők

JI edgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadtii valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

nyersol aj in «torok, 
lokoinoMlok és ben­
zin eséplíígarnlturák

±

leiGHIM
(Ferno lenrtt) 

alegjobb cipőkrém
Mindenütt kapható! q 

A bécsi vadászati kiállításon 
arany éremmel kitüntetve

tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkiismereltel adhatja leány- 
gyermekei kezébe. Az előfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint. Mutatványszá­
mot a „Székely-Udvarhely“ re való hivatko­
zással ingyen ' küld a „Lányok Lapja“ ki­
adóhivatala Budapest, Vili. Mária-utca 42.

BOR!
Lcniviignl Uyuht szőke!y- 
u<! t nrlir1 yi boning) keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
ték ban és legelőnyösebb árak mel­
len nagyban és kicsinyben kapható

Hölgyeink figyel-
mxk„ Budapestről most érke- 
lllvUve /ett Székely udvarhely ve 
(lakása : Isko'a utca 18. sz.) SÍD3 
Lajosué fodrásznö. A legelőkelőt b 
hölgyek kő ében fésült és nyert 
megelégedést. Kéri a hölgyek nagy- 
hecsii pártfogását.

eladásra kerülnek a következő saját termésű borai:

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán
megbíza­

tásból

Teljes gyári szavatosság 1 
Minden motor elküldés előtt hivata­

los vizsgálatnak lesz alávetve.
Elsőrangú elismerő-nyilatkoza­
tok ! Kérjen díjtalan ajánlatot 1
Bach rich ős Társa
motorgyári fióktelepe Budapest, j Szabadság-tér 17. sz, (Tözsdep.)

Il Régiségeket
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasítást ad. j
Hagy atéki árveréseken

mint vevő résztvesz.j 
Arany, brilliáns éksze­
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol)

Dietrich Gyula möX
K «1« z 8 v á r t.

Levélbem megkeresésre azonnal vá­
laszol.
Sürgönyeim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár..

IfflSüasMÍisasasasEsasESEsInasasasasesasasasasasE
jgj <|§*' Gróf Teleki László Gyula 61
Ifi boroskrakkói (erdély-hegyaljai) pincéjéből jjj|
la •" ■ .......... —A-n K-:- h®1
H
IS _la I. Asztali borok: II. Fajborok:
IB Fehér bor Sauvignon
HQ 1909. évi finom Sombor 80 f. 1897., 1899. évi 
ja 1909. Finom-vegy asztali 64 f. Sauvignon 

fl Asztali borok csak 50 litertől kezdve 1894. évi igen finom 31)0 f.lg- B 
jj| hordókban áruitatnak. Faiborok 50 literen felüli mennyiségben

111 bordókban is adatnak el, üt. fenti áron.
3| Hordó, csomagolás, fuvar önköltségen számittatik. Edények jjj 
“ a felszámított árban egy hónapon belül francó küldve, Qjj

visszavétetnek.a Küldemények utánvét mellett megrendelő veszélyére és költségére _ 
a /T”'^ eszközöltetnek. ju

Megrendeléseket elfogad: WW ¥1

1-40 f. J

. . az Uradalmi Intézőség Boroskrakkón . B

Név jég „V I* U

Meghív ó k, 
Eljegyzési 
és K s k ii v « i 
valamint gyász- 
jeleütések
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái i-s 

könyvkötői mim 
k álatok ízléses ki­
vitelben. gyorsan és 

pontosan készülnek

Betegh Pál
villamos tizemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv­
kötő-intézetében Székcly- 
Hdvarhelyt, Kossuth-utca 

81. sz. alatt.

BMHBR bJ

fv.jugx „ilorgiuiyí1

A Liirimcil Ca; síel comp., 
a IZoigcmy-Pdn-Expeller

) pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év uia legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszványnól, csuznál ó» meghűléseknél,
............ bedö- söléskóppen használva. ...............

rigyelnivzli-véa. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor ó' atosak legyünk és cfak olyan üve­
get fogadjunk ol, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
ea a Richter ezégjegyzósael ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K -.80, K 1 40PS K 2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr, Richler gyág-, izerlára az „Rranyoroszláiíhoz“,

Prágáim n, Klisahethstrasse 5 non.
M:-i den napi széflnildée.

i\ k - ——--- - -------- ————■ ■ ’1 r

m.. az. ui auaiini uu, vza.v, u.v,vvz.. . . |U
uj (u. p. és távirda Magyarigen). Vasút: Sárd—Magyarigen, Alsófehér- JJJ 
uj — megyében. — Qj
K!5HL" 5B5B5B5B5B5B5B5H5B5Z}{[5g5B|n 5B5BSB5B5BSB5S5BSHIH
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ÉRTESÍTÉS.

Cipőraktáromat leszállított árak 
mellett kiárusítom,

Szükségletét mindenki saját ér­
dekében el ne mulassza nálam be­
szerezni.

Tisztelettel
Nzentk«vlts .Iános Utóda

Kész l>l«us«k és gyermek ruhák.
Kész aljak és kesttimök mélyen leszál- 

lil«tí árakban kaphatók.

MRi

Betcgh Pál villám-motoros könyvnyomtfltó-intézctében Székolyudvarhelyt


